

#### □本刊记者 陈强

王毅,一名农业 科技工作者,作为安 徽丰乐农化有限责 任公司研发中心副 主任,18年来他勤奋 敬业、勇于创新,带 头组织技术攻关,在 安全环保型杀虫剂、 除草剂等农药化工 领域进行着孜孜不 倦的探索……

# 他用创新"智造"放心农药



〇从业18年来,他一直用 创新为百姓"智造"放心农药

### 自主创新, 研发出安全环保型除草剂

今年39岁的王毅是肥西人,2001年从中国 农业大学毕业的他来到安徽丰乐农化有限责任公 司,从事农药制剂产品的研发工作。

"我刚来公司的时候,公司的产品比较单一, 当时公司只有苯系物作为溶剂的乳油和可湿粉两 个剂型,主要是大豆和水稻,并且对土壤和人体有 一定的污染性。"当时作为公司仅有的两名研发人 员之一的王毅便萌生了要研发出更多安全环保农 用化工产品的念头。

2002年,日本4%玉农乐进入中国除草剂市 场,在了解到其载体是大豆油,对环境没有污染, 并能减少茶系石油产品对环境和粮食安全的危 害,符合国家产业发展方向后,意识到这是个机遇 的王毅便将目光集中到除草剂市场。由于是公司 初次涉及,没有抓手,王毅克服种种困难,一边研 究日本在中国的产品样本,一边查资料,一边联系 科研院所寻求帮助。

经过200多批次的实验,最终与国内顶尖科 研机构沈阳化工研究院合作了安徽省名牌产品、 安全环保剂型除草剂玉黄大地 ,并在国内得到迅 速推广应用,时至今日,玉黄大地已经成为北方玉 米田的主打产品,肥东循环经济园内生产该系列产 品约2万吨,少使用危害环境和人体健康的苯系物

近1万吨,创造了良好的社会价值和经济价值,并 成功将日本的玉农乐挤出了中国市场。

## 技术攻关, 让数百万亩小麦兔受病害

在研发了环保型的除草剂后,王毅又把目光 瞄向了小麦杀虫剂。"因为作为小麦和大麦的重 要病害,赤霉病不仅给小麦生产造成严重产量损 失和品质影响,更重要的是由于病菌的代谢产物 含有毒素,人畜食用后还会中毒,从而影响食品

为了研发出高效的小麦杀虫剂,公司组织了 包括王毅在内的研发人员进行技术攻关,确定配 方,并撰写了专利。

就在大家对即将出炉的科研成果翘首以盼 时,孰知,在关键的工业化技术上却出现了问题: 福美双(固体)在丙环唑(液体)中溶解,存在重结 晶现象,产品出来后全部沉底成为不合格的样品。

面对挫折,王毅和其他研发人员没有气馁,而 是迅速成立攻关小组,多方收集信息,经过大量的 实验,采取新颖的抗重结晶技术,攻克了该难题, 成功研发出了专治小麦赤霉病的31%丙环福美 双悬浮剂。如今31%丙环福美双悬浮剂已成为 公司的一个主打产品,保护了全国小麦600万亩 免受赤霉病的危害,并因此荣获了安徽省科学技 术厅颁发的科学技术研究成果证书,中国农药工

业协会的农药创新贡献奖三等奖。

#### 不忘初心, 欲"智"造更多环保农药

在孜孜不倦的探索下,王毅也收获了累累硕 果: 先后获得省科学技术厅科学技术研究成果两 项,中国农药工业协会农药创新贡献奖2次,申请 发明专利9份,文章在国家级期刊文献发表2篇。

对于自己从事了18年的农化工领域,王毅深 知自己工作的神圣和责任的重大,"作为农药行业 千千万万的产品研发人员中的一员,我们既要把 农民从繁重的农业生产中解放出来,又要保护人 民群众的身体健康,还要对产品的社会效益、环境 效益和经济效益负责。'

"路漫漫其修远兮,吾将上下而求索,作为一 名农业科技工作者,未来的日子我会在产品研发 的路上,在服务三农,农业科技创新的道路上,不 断探索前行,从而研发出更多安全环保的农用化 工产品。"谈及未来,王毅表示道。







○研发中的王毅